

## 漫漫求学路——纪念中国恢复高考40年

### (三) 医生梦

(本文<二>见2017年11月17日第B3版)

#### 建材厂的篮球生活

建材厂的男女篮球队在厂里很受欢迎。当时很少有人家里有电视，娱乐活动不多，每次篮球比赛都是厂里的大事，观看助威的人是里三层外三层。

73年西安建材局成立了篮球队，我和徐静进了局队，仍然打后卫。厂女篮教练焦师傅升任局女篮教练。我们脱产到市水泥制管厂集训了一段时间，就参加市里的篮球比赛。

在体育队里的生活简单愉快。训练，比赛，吃饭，睡觉，再就是海阔天空地闲扯淡，说笑话，别无牵挂。我们队的其它战绩不错，但是经常打不过纺织城队，他们有文革中下放到厂里的原省队队员。

建材厂的工会干部常红兵原名常吉祥，在文革中为了表忠心改了名字。开展群众体育运动是工会的工作之一，厂篮球队员进入局篮球队也让他和局领导有了更多的沟通机会。

我的右脚崴了，脚腕痛得不能踩地，医生用绷带固定让我休息。我坚持上班，但是有两场局队的球赛没有参加。常红兵埋怨我没有去打球，让他没有办法给局里交代，影响了他的前程。结果我拆了绷带上场打球，从此右脚踝落下慢性伤痛。

有一次我们在外面集训，回厂打邀请赛。常红兵对男篮比赛不满意，勒令停赛，严加训斥，要球队马上开车回集训点。教练说要等一下比赛完正在冲澡的女队。他专横地喊：“不等，你们开车马上走，让女队自己走回去。她们必须自己走回去，参加明天早上的晨练。”当我们急忙赶出来时卡车已经走了。悲愤让我感到窒息。我们走了十几里荒郊野外的夜路回到集训地。我们不是谁的家奴，人的自尊让我下决心找机会离开建材厂。

#### 内蒙牧区赤脚行医的经历

不久73年大学招生的章程下来了。吸取了72届的教训，73年的招生录取需要经过考试。我们工厂得到的是西安医学院的名额，厂里又推荐我上大学。这是我离开建材厂、改变命运的绝好机会。我对73年的大学招生深抱期望，医学院的招生也唤起了我对童年和内蒙牧区插队的记忆。

我是1951年在北京协和医院出生

的，接生医生是著名的妇产科医生林巧稚。母亲生姐姐时难产，实行了剖腹产。林大夫建议妈妈第二胎试试自然产，对母婴都好。但是一天一夜过去了，生产不顺利，还是决定剖腹产。由于产程太长，为了不影响我将来的智力，决定手术不用麻药。妈妈忍受了极大的疼痛，让林大夫用最精湛的技术把我挖了出来。林大夫又对妈妈精心地进行产后康复护理。妈妈对这位杰出的女性充满敬佩和感激之情，对她说希望我长大能像她一样做一个优秀的妇产科医生。

母亲对我的期望被文化大革命摧毁了。动荡偏狂的社会使我们对自己的命运没有了掌控的可能，但是乱世也锻炼出我们可以承受艰辛的勇气。

上山下乡运动开始了。北京第一批有组织的插队地点是内蒙牧区，第一批插队的学生是66届初中和高中毕业生。我知道如果我不下乡，关在大学牛棚里的妈妈会罪加一等。抱着直面人生、别人能活我就能活的信念，17岁的我踏上了锡盟草原。（妈妈后来的经历证明我的想法是对的。当看守牛棚的红卫兵们看到我信里描述的牧区生活和如何掐死满身的虱子时，惊异地张大了嘴巴大喊“天呐”。从此以后，她们对母亲的态度和缓了许多。大概是觉得她离劳动人民更近了，离革命更近了吧。）

到内蒙以前，牧区对我来说是完全陌生的，一方面异域的风情吸引着变得敢于冒险的我，另一方面对未知世界的恐惧也在考验着我。我需要准备生存和自救的基本知识和物品。我向一个同学的祖母学习了针灸的进针和行针法；向姨家的老邻居，一个气功师，学习了一点按摩和急救方法；又买了一些中西医的书籍和针灸用品，还带了一些常用药品到草原。

草原的雄浑辽阔震撼了我的心，同时草原上缺医少药的实际状态也对我有很大的触动。公社卫生所只有两个医生，两个护士。全公社有4个生产大队，我们一个大队的108个牧民游牧在东西60里南北120里的草原地带，离公社的最近距离也要有40里。牧民有病很难得到及时的医治。

到了生产队以后，经常有牧民给我讲他们的病痛。自带的日用药品很快就给牧民分完了。在放牧中，在夜晚蒙古包的油灯下查看医书，熟悉经络穴位，成了紧迫的需要。带的针灸器材也派上了用场。

你不经心地帮了一个人，就有十个二十个人来找你。我没有药了，常常看着牧民抱希望而来，带失望而归。

和公社医生几个回合的谈判有了进展，我得到了一些常用药，可以把药发给队里有病的牧民，同时把药品账交给卫生所。医生出诊到队里时，也会让我负责日后每天给病人的打针注射。放牛之余给人看病，我乐此不疲。

当时内蒙牧区和全国一样在大搞阶级斗争。成分不好的牧民很受歧视，王爷的家属更是猪狗不如。医生是要实行人道主义精神的，我对有病的牧民一视同仁。送医送药增进了我和牧民之间的信任和友谊，也促使我更努力地学习蒙语，学习医学知识。

在冬营盘牧民住得很分散，有时去一家看病人要骑马走两个小时。白天照顾牛群不能远离，傍晚把牛群安顿好以后才好上路。茫茫草原上除了几条大车轧出的道没有什么路，太阳下山后四处漆黑，只有天上的星光闪亮。我常常是把药盒绑在腰带上，看准一颗星星当方向标骑马走下去。估摸着快到了就纵马放缰，靠着老马识途找到蒙古包，居然也没有走丢过。

走夜路就怕马突然遇到地上的牛羊白骨受惊，那时必须用腿夹紧马肚，及时控制马匹。要是马踏进鼠洞失了前蹄，你滚到地上也要握紧缰绳，在草原上跑失了坐骑会狼狈不堪。但是如果人掉下来，脚挂在蹬子上，就九死一生了。受惊的马会把你拖得天女散花，尸骨难寻。我跌过几次马，还好都有惊无险。

离我住地几十里以外有一个来自西苏旗的部落。由于当地草场沙漠化，他们在此游牧救灾。听说有知识青年会针灸治病，就派人来找我。当我骑马跟随来人走到离他们营地几里远时，就看到几十匹马载人飞奔而来，簇拥着我，浩浩荡荡进入他们的营地。草原上没有即时通讯工具，不知道他们是怎样守望着我的到来。我被他们的真诚感动了，在一群人的陪伴下，一个蒙古包一个蒙古包地去给病人针灸治病。他们拿出最好吃的奶皮子、奶豆腐款待我，一再挽留。这就是蒙古人，你帮助他们一点儿，他们愿把整个心掏给你。

我去义诊的消息不胫而走。出远门找寻马匹的知青告诉我，几百里外辉腾

梁的人也知道我会针灸的事。我感到很惭愧，自知功力浅薄，渴望自己有一天成为名副其实的医生，用最好的医术帮助更多的生命。

#### 努力争取，但医生梦仍付之东流

草原和马背上的药箱已经渐行渐远，尘封的记忆又被医学院的招生打开了。我在工厂的推荐名单里，我的医生梦，我妈妈的期望能够实现吗？我鼓足了劲，积极准备招生考试。

我没有等到考试和体检的通知，局里把我的报考扣压了。有消息说局里另外一个厂分到了西安交大锅炉专业名额。该厂一个女工的父亲是西安医学院某系的主任，经常给局领导开好药。局里要把建材厂医学院的名额转给那个女工。这是一盆冷水，但是没有浇灭我的希望，我决定不放弃，去建材局当面询问，以理抗争。

我到了紧邻西安市中心的建材局，找到政工组负责人，提出参加大学考试的要求。他不停地对我绕着弯讲大话，又不断暗示我的出身不好，上大学是有政审要求的。我从来没有因为我的出身感到羞愧，但无意跟他纠缠出身问题，就说“主席说了重在表现。既然我们厂连续两年推荐了我，就是认可我的表现。局里不了解我，如何评价我的表现？我要求有参加考试的权力，考不上是我的事，不让我考是局里的错误。”辩论持续了一个多小时，我不打算屈服于威胁和说教，据理力争。政工干部理亏词穷，我最终争取到了参加考试和体检的权利。我以全局考生成绩第一结束，却又因为张铁生的考试白卷让我的医生梦付之东流。

虽然张铁生的白卷让局政工组的计划得以实现，辩论的失败还是让他们恼羞成怒。局里沿着我插队走过的路开始进行大调查，企图找到我走后门或有什么其它问题的证据。我准备好了应对最坏的局面。全局考生中成绩最好已经证明了自己。不管面临什么压力，我对将来充满信心。

我的战斗准备最终没有派到用场。在大规模反对走后门运动中不断有恶性人命事件，最高指示的一句话，“走后门的也有好人”让局领导拾阶而下。而我继续在实验室里做我的化学分析。

72年大学选择了我，我没去。73年我选择了大学，没去成。对于上大学我心如止水。事业可以选择你，你却没有选择事业的权力。无形的锁链锁住你，你没有自由。但是即便不能上大学，我也不会停止对知识的追求，不会放弃对命运改变的索求。

——待续——

( 版权文章，未经许可，不得转载。 )